ESERCITAZIONE – MODELLI STATISTICI PER LE IMPRESE 2021/2022
26 aprile 2022


Nome e Cognome:
Matricola:

1. La seguente tabella mostra i dati dei numeri di componenti delle famiglie lombarde.
a) calcolare le frequenze relative, percentuali e cumulate.
b) calcolare gli indici di tendenza centrale (media, mediana e moda)
c) sapendo che la media e la varianza delle famiglie campane sono rispettivamente di 2,7 e 3,8, qual è la variabilità relativa maggiore?

	Numero di componenti per famiglia
	Numero di famiglie lombarde

	1
	4

	2
	13

	3
	11

	4
	8

	5
	5

	6
	2














2. Per la seguente distribuzione di frequenze:
a) calcolare la mediana ed i quartili
b) in base ai dati sui quartili, valutare se la distribuzione è simmetrica o asimmetrica.
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3. Il seguente boxplot rappresenta la distribuzione dei voti (con un massimo di 40) ottenuti da 4 classi di studenti. 
Indicare:
a) quale gruppo ha ottenuto una performance migliore?
b) quali distribuzioni sono simmetriche?
c) quale gruppo ha un outlier?
d) quale gruppo ha una distribuzione asimmetrica a sinistra?
e) in quale gruppo si ha la maggiore variabilità e per quale intervallo di voti?
f) nel gruppo 3 che percentuale di studenti ha ottenuto un voto superiore a 28?
g) nel gruppo 4 gli studenti che hanno preso un voto compreso tra 30 e 32 hanno una minore frequenza rispetto a coloro che hanno ottenuto un voto compreso tra 32 e 37? Vero o falso
h) calcolare l’IQR per il gruppo 1
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4. Spiegare brevemente che cos’è la funzione di densità di probabilità e a che fine viene utilizzata.






























5. Partendo dei seguenti dati, indicare il tipo di distribuzione:
Moda 15
Media 7
Mediana  13



























6. Dato che z è una variabile casuale normale std, calcolare le seguenti probabilità:
a) P (0 z )
b) P (-1,57 z  0)
c)  P (z ≥ - 0,23)
d) P (- 1,98  z 
e) qual è il valore di z corrispondente al 25esimo percentile?



[image: ]





7. La variabile casuale x è uniformemente distribuita tra 1 e 1,6.
a) calcolare P(x = 1,24)
b) P(1  x  1,25)
c) P(1,2   x  1,6)


[image: ]
















[bookmark: _GoBack]8. Si consideri un investimento quinquennale di 1.000€ in regime di capitalizzazione composta.
a) calcolare il tasso d’interesse e il montante alla fine dei 5 anni.
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9. La densità di frequenza è (inserire una X accanto alla risposta corretta):
a. il rapporto tra le frequenze assolute e l’ampiezza delle classi.
b. il rapporto tra le frequenze cumulate e l’ampiezza delle classi.
c. il rapporto tra l’ampiezza delle classi e le frequenze assolute.
d. è una funzione di probabilità.







10. Quale delle seguenti curve mostra una dispersione maggiore?
[image: ]
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Distribuzione normale ¢*(2)
Area sottesa alla curva normale standardizzata da 0 a z

* test a due code: zg; = 1,96; 2 = 2,58
* test a una coda: z,; = 1,65; Zy, = 2,33
La cifra in testa alla colonna rappresenta la seconda cifra decimale di z

> —
of z 0 z

z 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0,0 0,0000 | 0,0040 | 0,0080 | 0,0120 | 0,0160 | 0,0199 | 0,0239 | 0,0279 | 0,0319 | 0,0359
0,1) 0,0398 | 0,0438 | 0,0478 | 0,0517 | 0,0557 | 0,0596 | 0,0636 | 0,0675 | 0,0714 | 0,0754
0,2[ 0,0793 | 0,0832 | 0,0871 | 0,0910 | 0,0948 | 0,0987 | 0,1026 | 0,1064 [ 0,1103 | 0,1141
0,3| 0,179 | 0,1217 | 0,1255 | 0,1293 | 0,1331 | 0,1368 | 0,1406 | 0,1443 | 0,1480 | 0,1517
0,4] 0,1554 | 0,1591 | 0,1628 | 0,1664 | 0,1700 | 0,1736 | 0,1772 | 0,1809 | 0,1844 | 0,1879
0,5| 0,1915 | 0,1950 | 0,1985 | 0,2019 | 0,2054 | 0,2088 | 0,2123 | 0,2157 | 0,2190 | 0,2224
0,6| 0,2258 | 0,2291 | 0,2324 | 0,2357 | 0,2389 | 0,2422 | 0,2454 | 0,2486 | 0,2518 | 0,2549
0,7) 0,2580 | 0,2612 | 0,2642 | 0,2673 | 0,2704 | 0,2734 | 0,2764 | 0,2794 | 0,2823 | 0,2852
0,8| 0,2881 | 0,2910 | 0,2939 | 0,2967 | 0,2996 | 0,3023 | 0,3051 | 0,3078 | 0,3106 | 0,3133
0,9] 0,3159 | 0,3186 | 0,3212 | 0,3238 | 0,3264 | 0,3289 | 0,3315 | 0,3340 | 0,3365 | 0,3389
1,0[ 0,3413 | 0,3438 | 0,3461 | 0,3485 | 0,3508 | 0,3531 | 0,3554 | 0,3577 | 0,3599 | 0,3621
1,1/ 0,3643 | 0,3665 | 0,3686 | 0,3708 | 0,3729 | 0,3749 | 0,3770 | 0,3790 | 0,3810 | 0,3830
1,2] 0,3849 | 0,3869 | 0,3888 | 0,3907 | 0,3925 | 0,3944 | 0,3962 | 0,3980 | 0,3997 | 0,4015
1,3 0,4032 | 0,4049 | 0,4066 | 0,4082 | 0,4099 | 0,4115 [ 0,4131 | 0,4147 | 0,4162 | 0,4177
1,4| 0,4192 | 0,4207 | 0,4222 | 0,4236 | 0,4251 | 0,4265 | 0,4279 | 0,4292 | 0,4306 | 0,4319
1,5 0,4332 | 0,4345 | 0,4357 | 0,4370 | 0,4382 | 0,4394 | 0,4406 | 0,4418 | 0,4429 | 0,4441
1,6 0,4452 | 0,4463 | 0,4474 | 0,4484 | 0,4495 | 0,4505 | 0,4515 | 0,4525 | 0,4535 | 0,4545
1,7 0,4554 | 0,4564 | 0,4573 | 0,4582 | 0,4591 | 0,4599 | 0,4608 | 0,4616 | 0,4625 | 0,4633
1,8| 0,4641 | 0,4649 | 0,4656 | 0,4664 | 0,4671 | 0,4678 | 0,4686 | 0,4693 | 0,4699 | 0,4706
1,9 0,4713 | 0,4719 | 0,4726 | 0,4732 | 0,4738 | 0,4744 | 0,4750 | 0,4756 | 0,4761 | 0,4767
2,0] 0,4772 | 0,4778 | 0,4783 | 0,4788 | 0,4793 | 0,4798 | 0,4803 | 0,4808 | 0,4812 | 0,4811
2,1{ 0,4821 | 0,4826 | 0,4830 | 0,4834 | 0,4838 | 0,4842 | 0,4846 | 0,4850 | 0,4854 | 0,4857
2,2| 0,4861 | 0,4864 | 0,4868 | 0,4871 0,4875 | 0,4878 | 0,4881 | 0,4884 | 0,4887 | 0,4890
2,3 0,4893 | 0,4896 | 0,4898 | 0,4901 | 0,4904 | 0,4906 | 0,4909 | 0,4911 | 0,4913 | 0,4916
2,4] 0,4918 | 0,4920 | 0,4922 | 0,4925 | 0,4927 | 0,4929 | 0,4931 | 0,4932 | 0,4934 | 0,4936
2,5 0,4938 | 0,4940 | 0,4941 | 0,4943 | 0,4945 | 0,4946 | 0,4948 | 0,4949 | 0,4951 | 0,4952
2,6| 0,4953 | 0,4955 | 0,4956 | 0,4957 | 0,4959 | 0,4960 | 0,4961 | 0,4962 | 0,4963 | 0,4964
2,7] 0,4965 | 0,4966 | 0,4967 | 0,4968 | 0,4969 | 0,4970 | 0,4971 | 0,4972 | 0,4973 | 0,4974
2,8| 0,4974 | 0,4975 | 0,4976 | 0,4977 | 0,4977 | 0,4978 | 0,4979 | 0,4979 | 0,4980 | 0,4981
2,9] 0,4981 | 0,4982 | 0,4982 | 0,4983 | 0,4984 | 0,4984 | 0,4985 | 0,4985 | 0,4986 | 0,4986
3,0[ 0,4987 | 0,4987 | 0,4987 | 0,4988 | 0,4988 | 0,4989 | 0,4989 | 0,4989 | 0,4990 | 0,4990
3,1] 0,4990 | 0,4991 | 0,4991 | 0,4991 0,4992 | 0,4992 | 0,4992 | 0,4992 | 0,4993 | 0,4993
3,2[ 0,4993 | 0,4993 | 0,4994 | 0,4994 | 0,4994 | 0,4994 | ,0,4994 | 0,4995 | 0,4995 | 0,4995
3,3) 0,4995 | 0,4995 | 0,4995 | 0,4996 | 0,4996 | 0,4996 | 0,4996 | 0,4996 | 0,4996 | 0,4997
3,4( 0,4997 | 0,4997 | 0,4997 | 0,4997 | 0,4997 | 0,4997 | 0,4997 | 0,4997 | 0,4997 | 0,4998
3,5 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998
3,6| 0,4998 | 0,4998 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999
3,7[ 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999
3,8| 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999
3,9[ 0,5000 | 0,5000 | 0,5000 | 0,5000 | 0,5000 | 0,5000 | 0,5000 | 0,5000 | 0,5000 | 0,5000
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Anni Interessi

1 7

2 4

3 6

4 3

5 8


